Le 08/01/02

Classe Tle STI1 


Exercices probabilités 3
Exercice n°1 : 

[image: image1.jpg]Une urne contient deux boules rouges, trois boules blanches et quatre boules
noires, indiscernables au toucher. Un jeu consiste a tirer deux boules suc-
cessivement, sans remise. Il y a équiprobabilité des tirages.

Le tirage d’une boule rouge fait gagner 3 francs.

Le tirage d’une boule blanche fait gagner 2 francs.

Le tirage d’une boule noire fait perdre 3 francs.

On appelle X la variable aléatoire qui,  un tirage de deux boules, fait cor-
respondre le gain en francs (une perte est un gain négatif).

1. En utilisant les lettres R, B, N respectivement pour rouge, blanche, noire,
écrire les neuf résultats possibles sous la forme de couples dont le premier
terme représente la couleur de la premiére boule tirée, et le deuxiéme terme
la couleur de la deuxiéme boule tirée.

2. Calculer la probabilité de chacun des événements trouvés dans la
premiére question.

3. Calculer le gain associé a chacun de ces événements.
4. Ecrire la loi de probabilité de X.

5. a. Calculer I’espérance mathématique de X et Iinterpréter.
b. Calculer I’écart-type de X et en donner une approximation décimale &
0,01 pres.



[image: image2.jpg]Un objet produit en série a un coiit de production de 950 F. Il peut présen-
ter, a I’issue de sa fabrication, un défaut A, un défaut B, ou en méme temps
le défaut A et le défaut B. La garantie permet de faire les réparations aux
frais du fabricant avec les coiits suivants :

100 F pour le seul défaut A,

150 F pour le seul défaut B,

250 F pour les deux défauts A et B.

1. On préléve un lot de 200 objets. Le défaut A est observé sur 16 objets, le
défaut B sur 12 objets et 180 objets n’ont aucun défaut. Reproduire et com-
pléter le tableau suivant :



[image: image3.jpg]Nombre d’objets | Avec le défaut A | Sans le défaut A | Total
Avec le défaut B
Sans le défaut B

Total 200

Pour la suite de 1’exercice, on admettra que, sur ’ensemble de la produc-
tion, 90 % des objets n’ont aucun défaut, 4 % ont le seul défaut A, 2 % ont
le seul défaut B et 4 % ont les deux défauts A et B.

2. On note X la variable aléatoire qui, & chaque objet choisi au hasard, asso-
cie son prix de revient, c’est-a-dire le coiit de production augmenté éven-
tuellement du coiit de réparation.

Présenter cette variable aléatoire et sa loi de probabilité sous forme d’un
tableau.

(On pourra reproduire et compléter le tableau ci-dessous.)

Valeurs de X : x; 1200
P(X=x)

3. a. Calculer I"espérance mathématique E (X) et I’écart type o (X) de cette
variable aléatoire.

Que représente E (X) pour ’usine ?

On admet pour la suite que tous les objets produits sont vendus.

b. L’usine peut-elle espérer faire des bénéfices en vendant 960 F chaque
objet produit ?

c¢. L’usine veut faire un bénéfice moyen de 100 F par objet. Expliquer
comment on doit alors choisir le prix de vente de chacun d’eux.



Exercice n°2 : 
